

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ им. В.П. Астафьева (КГПУ им. В. П. Астафьева)
III региональный конкурс географических проектов «Родной край»

Направление: Население Красноярского края.

«Забывтый язык эвенков»

Матвеева Арина Алексеевна
663173 п. Майское Енисейский район
Красноярский край
89029214672

МБОУ Майская СОШ №15
9 класс
Пальцева Елена Михайловна
учитель

МБОУ Майская СОШ №15
89080127705

2024г.

Оглавление

1. Предисловие
2. Заповеди
3. Наставления (на русском языке и на эвенкийском языке))
4. Загадки
5. Разговорник (знакомство, встреча, пожелания, просьбы, счёт, семья, люди)
6. Эвенкийский календарь
7. Запреты – обереги (женщинам)
8. Обереги (охрана ребёнка)
9. Заключение
10. Используемая литература

Предисловие

Орочены (человек) – так называли себя эвенки от Прибайкалья до Зейско-Учурского района. В состав русского государства эвенки были включены в 17 веке как тунгусы. До сих пор это название существует в научной литературе. Эвенки характеризуются как народ высокой, самобытной культуры и нравственности. Казаки-землепроходцы, впервые познакомившиеся с тунгусами примерно в 1605-1607 гг. на Енисее, ценили их за честность, трудолюбие и таежное мастерство.

Актуальность. Принимая участие в экологическом диктанте, я обратила внимание, что много слов было мне не знакомо. Мне захотелось узнать о наших традиционных языках, которые распространены в Сибири. И я решила остановиться на языке эвенков. Так как в нашем поселке есть представители этого народа, и я смогу с ними пообщаться.

Языки коренных народов забываются и уходят не только из СМИ, но и из повседневной речи. Молодое поколение не знает своей истории и своего родного языка. Ученые считают, что каждый народ сохраняется при наличии у него трех составляющих: языка, обрядов и культурных символов.

Проблема – сохранение эвенкийского языка.

В связи с этим, **целью** исследовательского проекта станет – создание русско-эвенкийского разговорника.

Задачи:

1. Познакомиться с культурой и традициями эвенков.
2. Исследовать лексику эвенков.
3. Подобрать русские синонимы к часто используемым эвенкийским словам в повседневной речи.
4. Составить русско-эвенкийский разговорник.

Практическая значимость проекта. В результате работы будет составлен русско-эвенкийский разговорник. Данные материалы могут использоваться как наглядные для тематических занятий с детьми в школе во время

внеурочной деятельности, в краеведческом кружке, в историко – краеведческом музее во время проведения экскурсий.

Работа выполнена с использованием общенаучных методов исследования: анализ, обобщение, сравнительно-исторический метод.

Заповеди

Эвенки — один из самых многочисленных северных и самых древних коренных народов Восточной Сибири, в частности Прибайкалья, сохранивший самобытность и традиционные религиозные верования. За свой благородный вид и достойное поведение эвенков, их искусно пошитую одежду, напоминающую фраки, европейцы даже нарекли «французами леса» и «аристократами Сибири». А еще они подарили жизнь слову «шаман» и считали воронов заколдованными людьми.

Все исследователи Сибири отмечали необыкновенную отвагу и отменное благородство эвенков. Интересный факт - в эвенкийском языке нет даже слова для таких понятий как «вор» или «грабитель».

Мировоззрение эвенков выражено в восемнадцати заповедях «Иты». Это такой свод моральных законов и принципов жизни. Так звучит одна из заповедей об уважении к старшим: «Тех, кто раньше тебя солнце увидел, слушай».

«Старые эвенки говорят» (заповеди):

-Земля всё растит и человека тоже. Он её соринка. Не делай ничего земле плохого. Не думай о ней плохо.

-Не радуйся плохому, даже если тебе от этого нечаянная польза выйдет. Ведь только ногти и волосы радуются смерти человека, ибо неудержимо расти на мёртвом теле начинают.

-Грехи невидимо приходят к человеку, поэтому не возгордись: лицом к лицу своё же худо повстречаешь, сзади внезапно будешь настигнут тем, что сам плохо сделал.

-Доброе и справедливое слово – вечно, от ребёнка твоего к твоему потомству шагать будет.

-Недоброе слово вполуха слушай, - через другое выпускай, не оставляй внутри себя.

-Слов своих на землю не роняй, не разбрасывай их вокруг

-Всяк живущий пару себе находит, всяк свой корень имеет.

-Слово можно бросить, либо поднять. Слово может убегать, слово может споткнуться, слово может бороться.

-Жизнь прожить – не один горный перевал преодолеть. Без невзгод не проживёшь.

-Самый невзрачный из людей гордостью может стать.

-Родителей, предков тропу торя, по следу их, идя, живи.

-По следу достойного человека иди, не прерывай его тропу. Тех, кто раньше тебя солнце увидел, слушай.

-Недобрыми мыслями далеко не уйдёшь, дорога их коротка и обрывается.

-Лишь благими мыслями жизненную дорогу удлинишь.

-Добром движимая мысль, длинный долгий путь проходит.

-Желание и страсть унижить человека из всех грехов греховнее, невинному вину находить – самый тяжкий грех.

-Всё, что даруется окружающим миром, не жалея для людей.

-Соблюдай обычай Нимат: делись безвозмездно с соседями.

-Ещё ни один человек не умер от того, что накормил голодного.

-Став самостоятельным, сам себе хозяином, доброе из себя наружу выпускай, а плохое подавляй.

-Очаг свой разожги, пару себе найди, ребёнка воспитай, оленя вырасти – корнем семьи будь.

Представления эвенков об окружающем мире очень интересны и своеобразны. Каждый таежник знает звездную карту, по звездам прокладывает путь своих аргишей (кочевок), предсказывает охоту, погоду. Эвенки поклоняются Духам - хозяевам Мира. В почете у эвенкийского народа Эникэн БУГА – мать Вселенная, и огонь – эникэн ТОГО, эвенки трепетно относятся к огню, ведь огонь - это жизнь.

«Эвенки говорят»

Наставления

- Утром рано вставай, тогда бог тебе еды даст.
- Старым людям помощи, не обижай их.
- Старых людей не сердь, иначе в жизни тебе плохо будет.
- Не сердись много, иначе постареешь быстро, болеть будешь.
- Если будешь жадничать, никто тебе не поможет, один останешься.
- Если твой друг потерял свою дорогу, помощи ему.
- Счастливый тот человек, кто любит жизнь и никому не завидует.
- Ленивый позади идёт, подобно оленю, везущему поклажу.
- Стариков, гостей не обижай, накорми их, помощи им.
- Если на охоте ничего не добудешь – не ругай те места и землю, где охотился. Дух охоты услышит и надолго убежит от тебя.
- Если убьёшь дикого оленя, после еды собери все кости и положи в лабазе. Если будешь бросать на землю, дух охоты рассердится и не будет тебе удачи на охоте.
- В лабазе оставь спички, чай, продукты. Прохожий человек найдёт – сытым будет и обогреется.
- Бывают молодые старыми – которые не любят жизнь и не любят работать. Бывают старые люди молодыми – которые работают, поют, веселятся и любят жизнь. Надо всегда быть молодыми.
- В озёра и реки эвенки бросали монеты, привязывали на деревья лоскутки материи и хвосты пушных зверей. Это любовь и уважение к земле, которая тебя кормит. Землю, где живёшь, надо любить.
- Первую добычу раздели со всеми, тогда ты будешь удачливым охотником.
- Не догнать края земли.
- Мужчину растит женщина.
- Муж без жены – сирота.
- Эвенк работой жив.
- Семью потеряешь – потухнет очаг.

- Укрыв, человек не одарит себя.
- Нельзя мучить и бить оленя, иначе его дух будет тебе мстить.
- Нельзя рубить живое дерево, дух его обидится и будет тебе мстить.
- Нельзя осуждать, смеяться над человеком, его пороками, а то сам будешь таким. Грех тебя поймает и накажет.
- Не убивай орла, а то все птицы обидятся на тебя.
- Не ругай и не бей маленького ребёнка, а то душа ребёнка испугается и улетит от тебя.
- Работающий дрова с вечера готовит, ленивый – утром.
- Нельзя ругаться со старшими, перебивать разговор старших.
- Придя первый раз на большую реку, озеро, не кричи, воду не мути, духи обидятся, рыбу не дадут.
- Олень и собака – друзья охотника.
- Если в твой чум прибудет издалека гость, оленей его распряги, накорми и положи его спать на лучшем месте.
- Нельзя брать лишнего от природы, нельзя хвастаться удачным уловом или охотой – рассердятся духи, и не будет тебе удачи на охоте.
- «Когда наступали сумерки, дети должны были сидеть дома и тихо играть. Старики говорили: Кроме нас есть ещё люди, которые живут рядом с нами, которые наблюдают за нами. Мы ложимся спать, а у них начинается день. «Толумо (грех)», - говорили старики - эвенки.

Эвенкийские приметы:

1. С южной стороны дует – снег начнёт таять.
2. Животные, птицы в страхе – помощи просят у человека.
3. Когда одежда тесна, то мошки везде просунутся.
4. К дождю сильно травой пахнет.
5. Солнце в тучу садится – утром дождя не будет.
6. Вода в реке, озере прибывает – дождя не будет.
7. Собака траву ест – дождь надвигается.
8. Если тумана и росы не бывает утром, тогда дождь днём пойдёт.

9. Волк молнии и огня боится.
10. Собака рысь никогда не победит.
11. Если в лесу много грибов уродится, тогда много белки будет.
12. Зимой, если дым из трубы вниз стелется, тепло ожидается.
13. Если собаки жалобно воют, значит, волки близко подошли.
14. Солнце в туче сияет, значит, дождь ожидается.
15. Деревья трещат, будто пуговицы расстёгиваются, - тепло предвещают.
16. Если у старых людей кости ломит, плохой день надвигается, непогода.
17. Если солнце надело красные рукавицы, мороз крепкий ожидается.
18. Если ворона за аргишом следует, то отстрел дикого оленя ожидается.
19. Если рядом с луной звёздочка показалась, значит, луна мороз прочь гонит, оттепель ожидается.
20. Солнце за тучу садится – завтра дождь будет.

Загадки (тагивкал):

- В норе лису привязали, никак не отвяжется (язык)
- Два щенка, повизгивая, соревнуются, ни один не отстаёт (полозья саней)
- Старик на огонь уселся, шапку снимая поёт (чайник)
- Десять мальчиков льдинки держат (ногти)
- Два мальчики соревнуются, никто не отстаёт (ноги)
- На горе два лося пасутся, друг друга не видят (уши)
- Вокруг озера девочки прихлопывают (ресницы)
- По разные стороны озера люди ветками бьются (ресницы)
- Белый олень уйдёт, чёрным сменяется (день и ночь)
- На льду сушёную рыбу рассыпали (звёзды на небе)
- Щенок, повизгивая, щепки изрыгает (рубанок)
- Две сестры всех видят, только друг друга не видят (глаза)
- В чуме белая подошва подсыхает (месяц)
- Седая старуха не может до неба дойти (дым в чуме)
- Всю жизнь ест, всё не наедается (огонь)

- Гусь хочет взлететь, крыльями машет (вёсла)
- Невидимый, а слышит и видит (сон)
- Два медведя уздечки стараются к себе притянуть (вьючные сёдла)
- Два дерева рядом стоят, зимой опадают, летом вырастают (рога)
- Два человека зимой одежды снимают, а летом надевают (рога)
- Блестящий маут протянется, никто его не поймает (луч солнца)
- Один старик утром и вечером красную шапку надевает (гора)
- На одной горе стоптанные унтайки (уши)
- Между двух озёр гора есть (нос)
- Что для человека всего дороже (ум)
- Одна женщина постоянно просит кушать (котёл)
- Два парня друг друга не видят (глаза)
- Вокруг озера куропатки сидят (зубы)

Эвенкийский язык — точный и в то же время поэтический. Эвенк может сказать о наступлении дня обыкновенно: *рассвело*. Но может и так: *Утренняя звезда умерла*. Причем второе выражение эвенк любит употреблять чаще. О дожде эвенк может сказать просто: *пошел дождь*. Но старый человек выразит свою мысль образно: *небо льет слезы*. Есть у эвенков пословица «*Огонь не имеет конца*». Ее смысл: жизнь вечна, ибо после смерти человека огонь в чуме будут поддерживать его сыновья, потом внуки, правнуки и историю своего рода они читают не по книгам — передают из уст в уста и бережно хранят. Хранили и передавали их специальные люди — сказители. Кочевой образ жизни способствовал устной передаче информации. Охотники передавали сообщения пиктограммами. Положил палку поверх своих следов — предупредил другого охотника, что вперед по следам идти нельзя.

В 1930-х советское правительство предприняло попытку создания письменности сначала на основе латиницы, а затем — кириллицы. Но она оказалась не слишком востребована среди самих эвенков. Реализовать обучение эвенкийскому языку в школе не удалось из-за многонационального состава групп и небольшого количества представителей этого этноса в них.

Кроме того, большинство современных эвенков свободно говорят и пишут по-русски.

Знакомство, встреча

Здравствуйте! Мургу! Дорова!

Добрый день! Аятырганит!

Разрешите познакомиться! Би хинэхадедаинникэдем!

Я – Ирина Петровна, учитель. Би – Ирина Петровна, алагумни.

Как тебя зовут? Он гэрбис?

Вы откуда приехали? С какой земли? Экумадундэдукэмэндэ?

Я приехал из Дудинки. Би Дудинкадукэмэм.

Я живу на Хантайской земле. Би индемХантайкаду.

Садитесь! Тэгэкэлду!

Рад вашему приезду! Митисэлдыкурунэм.

Как вы живёте? Он хуиндес?

Живу хорошо. Аятиндем.

Он амтылвун, абгарал? Как ваши родители, здоровы?

Абгарал! Здоровы!

Остолдулатэгэкэлду, чаттыкалку, депкэлду! Садитесь за стол, попейте чай, поешьте!

Спасибо за угощение. Хэлэ, аивум.

Пожелания, просьбы

Что вы хотите? Эва гундоинникэс?

Я хочу пойти в магазин (лес, библиотеку, контору).

Я хочу отдохнуть, поспать. Би дэрумкитчэмудем, амэдем.

Я хочу пить (есть). Би уммулим, деммулим.

Я хочу поиграть с детьми. Би эвимудем ку8акарнун.

Я хочу пойти по ягоды. Би диктэлэтэвлилдем.

Дружба

Старый друг – верный друг. Хагдыгирки – аягирки.

Он будет хорошим другом. Ну8ан аягиркиодян.

Мой друг хороший, умный, честный, тактичный.

Миндугиркивая, дялиси, тэдэ, эрүвээпки ора.

Ко мне в гости пришёл мой друг.

Минтыкигиркивирэморэн.

Счёт

1 - умун, умукон

2 - дюр

3 - илан

4 - дыгин

5 - тунҗа

6 - нюҗун

7 - надан

8 - дяпкун

9 - егин

10 - дян

Семья, люди

Мама – эни

друг, подруга – гирки

Папа – ами

гость – мата

Дедушка – амака

женщина – ахи

Бабушка – эбэко

девочка – ахаткан

Ребёнок – хутэ, куҗакан

человек, мужчина - бэе

Братишка, сестренка – нэку

мальчик – бээткон, хуркокон

Невестка – кукин

юноша, парень - омонги

Старшая сестра – эки

старик - этыркон

Старший брат – аке

старуха - атыркан

Отчим - амиран

врун, враль - улок

люди - бээл

Эвенкийский календарь

Месяц январь – мирэ «месяц плеча». Название очень точное. Действительно, в январе из-за горизонта начинает выглядывать солнышко и лучами касается плеч человека. Это свидетельствует о том, что день пошёл на прибавку.

Февраль – гиравун «месяц шага», «месяц пешей ходьбы на охоте». Солнце в это время года поднимается над горизонтом выше, чем в январе, и природа, как правильно установили эвенки, делает шаг к теплу, к весне.

Март – эктэ8кирэ «месяц роста рогов». В марте у самцов северных оленей начинается рост рогов.

Апрель – туран «месяц ворона». Время, когда эти птицы начинают высиживать яйца.

Май – сонкан «месяц телят». В это время проходит отёл самок домашних северных оленей. В месяц отёла оленей эвенки отмечали один из самых больших обрядовых праздников – Хэвэкан. Он приходился на момент появления первой травы и новой хвои лиственницы, первого начинался Новый год.

Июнь– мучун «месяц зелени». Света в изобилии, зелень набирает силу.

Июль – чорилин «месяц солнцепёка». В этом месяце наблюдаются высокие положительные температуры.

Август– иркин «месяц чистки оленьих рогов». В эту пору у северных оленей прекращается рост рогов и с них начинает сходить бархатистая кожа, обнажая кость рога.

Сентябрь – сирудян «время начала оленьих игр». Начинается свадебная пора у диких и домашних оленей.

Октябрь– угун «месяц замерзающей воды». Устанавливаются отрицательные температуры, появляются забереги на реке.

Ноябрь – хукдарпи «месяц глубокого снега, сильного мороза». Точнее про ноябрь не скажешь. В народе говорят: «Холодёнёк октябрь, а ноябрь и его перехолодил».

Декабрь – хэгдыг- переводится как «самый длинный, самый большой». Кочевники тайги в это суровое время года находились в районе становища, время тянулось медленно. Поэтому декабрь казался по сравнению с другими месяцами более длинным.

Эвенкийский календарь состоял из 13 лунных месяцев. Поэтому месяц у эвенков называется «бега», что в переводе значит «луна». Позднее один месяц был потерян.

Календари эвенков в зависимости от района проживания имеют некоторые отличия в названии месяцев. Новый год у эвенков начинался с весны.

Древнейший календарь эвенков.

Ранее у эвенков существовал календарь, в основе которого лежало тело человека. Такой календарь (древнейший главный) описал известный тунгусовед В.Туголуков. По его мнению, древнейший главный календарь всех эвенков был построен по принципу счисления месяцев по верхней части человеческого тела. В суставном календаре очевиден астрономический принцип построения.

Сонная – голова или вершина (начало) года, месяц, когда день начинает прибывать.

Эвримира – левое плечо (год как бы начинает спускаться вниз)

Ичан – левый локоть руки

Билян – запястье левой руки

Унму – суставы, образующие основания пальцев левой руки

Чаратки – средние суставы пальцев левой руки

Огитки – последние, нижние суставы пальцев левой руки,

Год прошёл половину своего пути и переходит на пальцы правой руки, начинает восхождение в обратном порядке: **огитки, чаратки, унму, билян, ичан, туктиримира – правое плечо.**

Эту основную календарную систему, по мысли В.А.Туголукова, эвенки различных районов приспособляли к местным условиям и давали месяцам ещё и дополнительные, описательные названия.

Запреты, обереги (женщинам):

-Неся в себе новую жизнь, нельзя есть медвежью брюшину, чтобы самой не болеть животом, не есть мясо с его головы, почки, печень, ради того, чтобы новый человек пришёл в этот мир легко, без лишних мук.

-Нельзя старого мяса касаться, роды будут тяжёлые, намаешься, как молодая важенка.

-Не ешь рыбу после рождения ребёнка – слюнявым вырастет.

-Не ешь мясо гагары, а если поешь – не нос у малыша будет, а гагарий клюв.

-Не ешь мясо зайца, не дай бог, вырастут выпуклые «заячьи» глаза, а ещё хуже, как у лягушки.

-На похороны беременным женщинам ходить нельзя.

-Нельзя беременной женщине перешагивать через острые предметы, чтобы роды прошли успешно.

-Нельзя переступать через мужскую одежду, через ружьё, маут, мужские принадлежности – не будет удачи.

-Нельзя одевать женщине одежду мужа, иначе женщина у него отнимет силу, удачу, смекалку.

-Нельзя осуждать людей, смеяться над ними, а то тебя это же догонит.

-Нельзя обходить вокруг чума.

-Нельзя много болтать лишнего – надо держать язык за зубами - индиви дывусакал (жизнь свою держи).

Охрана ребёнка:

- Когда ребёнок рождался, ему на руку привязывали нитку из бисера.
- Ребёнка некоторое время нельзя было показывать чужим, чтобы не сглазили.
- Нельзя садиться на детские вещи, топтать их, а то ребёнок будет болеть.
- Нельзя женщине после родов есть солёное или несвежее мясо.
- Нельзя ребёнку бегать в одной унтайке – останется сиротой, а ещё хантайские эвенки говорили, будет вором.
- Нельзя на виду, чтобы не топтали, выливать грудное молоко. Иначе у матери молоко исчезнет. Также и оленьё молоко.
- Нельзя детям садиться за стол раньше родителей.
- Нельзя смотреться ребёнку в зеркало до году, а то будет дурачком (памяти не будет).
- До года нельзя стричь ребёнку волосы. (У него детская душа, сила её, и она сама находится в волосах у темечка, или на затылке). Стригла мама или бабушка.

Обереги.

- «Ребёнку делали железного человечка. Надевали поясок, красные тряпочки, затем завязывали человечка в белую тряпку и запихивали в соболиную шкуру. Он был рядом с ребёнком, помогал ему и охранял его.

Изготавливая одежду для ребёнка, подвешивали на спине мелкие колокольчики, бубенчики, чтобы отпугнуть от него духов, чтобы он не потерялся. На шапке, которую шили из лобашей оленя, оставляли ушки и рожки, чтобы избавить от напастей. Подвески для детей вешали с магической целью.

Заключение

Данная работа направлена на изучение и популяризацию эвенкийского языка. После изучения лексики эвенков, к часто употребляемым словам и словосочетаниям на русском языке, были подобраны соответствующие эквиваленты на эвенкийском языке. Так, составлен эвенкийско-русский словарь-разговорник. Объем 80 слов и словосочетаний. Заповеди, наставления – это, по сути, этические правила поведения детей и взрослых в различных ситуациях. «Хагдылэвэнкилгундерэ» - это мудрость старейших.

Работа по изучению языка эвенкийского народа будет продолжена. Хотелось бы создать проект — «Возрождение традиций и обычаев малочисленных народов Сибири». Работу можно использовать на часах общения, на краеведческий внеурочных занятиях и во время проведения экскурсий в историко-краеведческом музее.

Мне хотелось бы, чтобы каждый из нас впитывали эти законы, прислушивались к ним, ведь они такие мудрые и во много перекликаются с русскими пословицами и поговорками, нравственными устоями. Они отражают все моральные принципы, по которым должен жить человек. Ведь все эти правила, запреты, обереги были рождены мудростью народа не только для выживания в тяжёлых жизненных условиях, но и для сохранения чистоты души народа, сохранения первозданной природы.

Может быть, вчитываясь в эти строки, мы сами станем добрее, чище.

Литература:

- Иванов В. Н. Русские учёные о народах Северо-Востока Азии. — Якутск, 1978. — 319 с.
- Константинов А. В., Константинова Н. Н. История Забайкалья (с древнейших времён до 1917 г.). — Чита, 2002. — 247 с.

- Кузнецов О. В. Эвенки Забайкалья: история и современные этносоциальные проблемы // Социальная антропология Забайкалья. — Чита, 2001. — С. 53–68.
- Поворознюк О. А., Питерская Е. В. Материальная культура и образ жизни Севера Забайкалья // Соц. антропология Забайкалья. — Чита, 2001. — С. 161-189.
- Источники:
 - <https://travelask.ru/articles/evenki-tungusy-aristokraty-sibiri-pod-polyarnoy-zvezdoy><https://diletant.media/articles/41960001/>
 - <http://mfina.ru/evenki/>
 - <https://yandex.ru/turbo/xn--e1adcaacuhnujm.xn--p1ai/s/est-takoj-narod-evenki.html>
 - <https://evenkya-travel.ru/info/skazaniya-ob-evenkii/istoki-evenkiyskoy-literatury/>
 - <https://zen.yandex.ru/media/kavkazplaneta/evenki-cto-eto-za-zagadochnyi-narod-rossii-i-pochemu-ih-nazyvaiut-sibirskimi-aristokratami-601bd665b426f776c041ce88>
 - <https://infourok.ru/proekt-issledovatelskoj-raboty-evenkijskie-bogatyri-4335586.html>
 - <https://ok.ru/profile/549827472143/statuses/68061664256015>
 - <https://nazaccent.ru/content/4424-pismo-ot-ili-erenburga.html>
 - http://evenkya.ru/infoeg/life/kak_zhe_zhivut_evenki_segodnya.html
 - <https://news.rambler.ru/other/44103028-i-oni-voevali-v-buryatii-gotovitsya-sbornik-o-voennom-podvige-evenkov-v-velikoy-otechestvennoy/>
 - <https://lifxil.ru/evenki/>
 - <https://tuturizm.ru/2022/11/18/evenki/>